

胡健財 2024.8.25

1. 二種根本，一是生死根本，是以攀緣心為自性，一是涅槃根本，是以清淨為自己。阿難不知虛妄無體，以自己「能推」為心，又以「目見」為憑，活在感官與理性的世界中，便是真實。佛指出眾生迷失，需有「二種根本」的覺悟，因此再問阿難：「汝將誰見」、「以何為心」。
2. 「汝將誰見」，阿難回答「我與大眾同將眼見」。「眼見」是感官之見，從一開始，佛對眼在臉上，沒有表示意見，他只是一再要阿難考察所說的心是有問題的。關於這點，頗有深意，需要細細玩味。
3. 其次，對於阿難所提的心，佛直接說這不是心，只是妄想而已，由於錯把妄心當真，以至於生死流轉。
4. 阿難視同凡夫，雖在修行，依然愛淨厭穢，落在分別之中，以「目見心知」為自我，當被問到心在哪裡時，乃有七個說法，這是攀緣所得，不是真有覺悟。因此，當被問：「以何為心」時，即以「能推」為心。
5. 「能推」為甚麼不是真心？因為它是從攀緣而來，攀緣離塵無體，而阿難卻一直以為自己有心，把這個能吃飯能做事的心，當作是自己。
6. 佛卻告訴我們：這是個「虛妄」的心，「虛」是不存在的東西，「妄」是由此而產生許多的錯誤，卻把不存在當真，以錯誤為自己，不知真實。
7. 妄心無體，理論上，只要願意放下，便可以跟過去告別，但是，現實上，談何容易！因為惑業苦三者關係密切，不容易分割。更何況凡夫依然是以「妄心」聽法，並非真悟。
8. 因此，二種根本中，佛指出了妄本與真本之所在，讓我們知道他們的差別，又以阿難為例，考驗我們「汝將誰見」這個見地，得出依然是「能推」為心，那麼，能推非心，真心究竟在哪裡？